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1
7) ™e[u™k «§ku™k xqtf{kt W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 2 „wý)

X

2 This is demo ans.

ykÃku÷ çknwÃkËeLku yku¤¾ku íkÚkk ÃkúíÞuf ÃkËLkk Mknøkwýfku ÷¾e, çknwÃkËeLkku ½kíkktf Ëþkoðku. ð¤e, x = 1 ykøk¤ çknwÃkËeLke rft{ík

{u¤ðku : p(x) = 7x + 14

å

ykÃku÷ çknwÃkËeLku yku¤¾ku íkÚkk ÃkúíÞuf ÃkËLkk Mknøkwýfku ÷¾e, çknwÃkËeLkku ½kíkktf Ëþkoðku. ð¤e, x = 1 ykøk¤ çknwÃkËeLke rft{ík

{u¤ðku : p(x) = 3x2 + 7x + 4

å

ykÃku÷ çknwÃkËeLku yku¤¾ku íkÚkk ÃkúíÞuf ÃkËLkk Mknøkwýfku ÷¾e, çknwÃkËeLkku ½kíkktf Ëþkoðku. ð¤e, x = 1 ykøk¤ çknwÃkËeLke rft{ík

{u¤ðku : p(x) = 4x3 + 3x2 + 2x + 1

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkku «fkh sýkðku (½kíkLkk yk½khu)  : p(x)  = x2 – x3 + x +  1

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkku «fkh sýkðku (½kíkLkk yk½khu)  : p(x)  =  5x2 +  8x +  3

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkku «fkh sýkðku (½kíkLkk yk½khu)  : p(x)  = x3

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkk ½kíkktf sýkðku : p(x)  =  3x – x4 + x2 +  2x3 +  7

å

\

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkk ½kíkktf sýkðku : p(x)  = x3 –  3x – x2 +  6

å

\

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkk ½kíkktf sýkðku : p(x)  =  3x –  9

å

\

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkk ½kíkktf sýkðku : p(x)  =  2x2 – x +  1

å

\

Lke[uLke çknwÃkËe{kt hu¾ktrfík ÃkËLkku Mknøkwýf ÷¾ku : p(x) = 10x3 +  7x2 –  3x +  5

å

Lke[uLke çknwÃkËe{kt hu¾ktrfík ÃkËLkku Mknøkwýf ÷¾ku : p(x)  =  7  –  5x5 +  3x4 + x2 – x

å

Lke[uLke çknwÃkËe{kt hu¾ktrfík ÃkËLkku Mknøkwýf ÷¾ku : p(x) = 25 – 125x

å

Lke[uLke çknwÃkËe{kt hu¾ktrfík ÃkËLkku Mknøkwýf ÷¾ku : x3 – x2 + x +  7

å

[÷ x Lke ykÃku÷ ®f{íkku {kxu Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLke ®f{ík þkuÄku : p(x) = 2x3 + 3x2 + 7x + 9; ßÞkt x = 0, 1

å

\

\
å

\

\

[÷ x Lke ykÃku÷ ®f{íkku {kxu Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLke ®f{ík þkuÄku : p(x)  =  3x2 +  10x +  7; ßÞkt x =  –3,  1

å

\

\
å

\

[÷ x Lke ykÃku÷ ®f{íkku {kxu Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLke ®f{ík þkuÄku : p(x)  = x2 –  2x + 5; ßÞkt x =  –1,  5

å

\

\
å

\

\

[÷ x Lke ykÃku÷ ®f{íkku {kxu Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLke ®f{ík þkuÄku : p(x) = 2x4 – 3x3 + 7x + 5; ßÞkt x = –2, 2

å

\

\
å

\

\

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeyku {kxu ykÃku÷ rðÄkLkLke ÞÚkkÚkoíkk [fkMkku : (x + 1) yu p(x)  =  3x3 +  2x2 +  7x +  8 Lkku

yðÞð Au.

å

\ 
\ 

\

\
\ 

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeyku {kxu ykÃku÷ rðÄkLkLke ÞÚkkÚkoíkk [fkMkku : (x + 2) yu p(x) = x3 + x2 + x + 2 Lkku yðÞð Au.

å

\ 
\ 

\

¹

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeyku {kxu ykÃku÷ rðÄkLkLke ÞÚkkÚkoíkk [fkMkku : (x – 1) yu p(x) = x4 – 2x3 + 3x – 2 Lkku yðÞð Au.

å

\
\

å

\ 

\
\

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeyku {kxu ykÃku÷ rðÄkLkLke ÞÚkkÚkoíkk [fkMkku : (x – 3) yu p(x) = x2 – 2x – 3 Lkku yðÞð Au.

å

\ \
å

\

Lke[u ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkk yðÞðku Ãkkzku : p(x)  = x3 – x2 – x +  1

å

\
å

\

Lke[u ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkk yðÞðku Ãkkzku : p(x)  =  5x2 +  11x +  6

å

Lke[u ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkk yðÞðku Ãkkzku : p(x)  = x3 –  3x2 +  9x – 27

å

Lke[u ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkk yðÞðku Ãkkzku : p(x)  = x3 +  2x2 +  3x +  2

å

å

\

) (x – 2) yu p(x)  = x3 –  2x2 Lkku yðÞð Au, íku{ Mkkrçkík fhku.

å

\

å

\
\

\

Mkwhu¾ çknwÃkËe p(x) = 3x – 6 Lkkt þqLÞku þkuÄku íkÚkk íkuLku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

\
\
\ ¹
\

rî½kík çknwÃkËe p(x) = x2 + 5x + 6 Lkkt þqLÞku þkuÄku yLku íku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

\
\
\

\

\

rî½kík çknwÃkËe p(x) = 2 + x – x2 Lkkt þqLÞku þkuÄku yLku íku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

rî½kík çknwÃkËe p(x)  = x2 +  6x +  9 Lkku yk÷u¾ Ëkuhku yLku íkuLkkt þqLÞku þkuÄku.

å

\
\ 
\
\

p(x)  =  –x2 +  2x –1 Lkkt þqLÞku þkuÄku íkÚkk íkuLku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

\
\
\

\
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p(x) = x2 +  4x +  5 Lkku yk÷u¾ Ëkuhku yLku íku ÃkhÚke p(x) Lkkt þqLÞku rðþu {krníke ykÃkku.

å

rºk½kík çknwÃkËe p(x) = x3 –  4x Lkku yk÷u¾ Ëkuhku íkÚkk íku ÃkhÚke p(x) Lkkt þqLÞku þkuÄku.

å

p(x) = x3 –  2x2 Lkkt þqLÞku þkuÄku yLku íkuLku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

\

\

\

ykf]rík{kt ykÃku÷ çknwÃkËe y = p(x) Lkkt yk÷u¾ swyku íkÚkk íku ÃkhÚke p(x) Lkk þqLÞkuLke MktÏÞk þkuÄku.

O
X

Y
y  p x=   ( )

O

y p x =  ( )

X

Y

X
O

y  p x =  ( )

Y

 (i) (ii) (iii)

X

y p x =  ( )

O

Y

X

y p x =  ( )

O

Y

O

Y

X

y p x =  ( )

(iv)       (v)     (vi)

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkkt ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk þkuÄku : p(x)  = x2 – x

å

\
\
\
\

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkkt ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk þkuÄku : p(x)  = x – x2 –  1

å

\

\

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkkt ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk þkuÄku : p(x)  =  3x –  2

å

\ \

å

Lke[u ykÃku÷e çknwÃkËeykuLkkt ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk þkuÄku : p(x)  = x3 – x

å

\
\

å

\
\
\

\

å

p(x)  = x3 + 1 Lkkt ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk íkÚkk þqLÞku þkuÄku. íku{Lku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

å

å

å

p(x) = x2 + 1 Lkku yk÷u¾ Ëkuhku yLku yk çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku.

å

å

Lke[uLke ykf]rík ÃkhÚke y = p(x) Lkk ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk þkuÄku.
Y

X
O

y p x=  ( )

(i)

y p x =  ( )

Y

X

(ii)

O

y p x =  ( )

Y

XO

(iii)

y p x =  ( )

Y

XO

(iv)

y p x =  ( )

Y

XO

(v)

y p x =  ( )

Y

XO

(v)

å

p(x)  = x2 – 4 Lkkt ðkMíkrðf þqLÞkuLke MktÏÞk íkÚkk þqLÞku þkuÄku. íku{Lku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

å

[fkMkku fu, 3 yu Mkwhu¾ çknwÃkËe p(x) = 9x – 27 Lktw þqLÞ Au.

å

- -
- =

rî½kík çknwÃkËe p(x) = x2 + 3x + 2 Lkkt þqLÞku þkuÄku íkÚkk íkuLkkt þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku yLku økwýkfkh Ãký {u¤ðku.

å

\

\
\

rî½kík çknwÃkËe p(x)  =  3x2 +  7x + 4 Lkkt þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku yLku økwýkfkh þqLÞku þkuæÞk ðøkh {u¤ðku.

å a b

a  b

ab

p(x)  = x2 +  9x +  14 Lkkt þqLÞku {u¤ðku íkÚkk þqLÞku yLku Mknøkwýfku ðå[uLkku MktçktÄ [fkMkku.

å

\
\
\
\ 
\

\ 
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suLkkt þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku
8

5
 yLku økwýkfkh

3

5
 nkuÞ íkuðe rî½kík çknwÃkËe p(x) = ax2 + bx + c {u¤ðku. (a < 0).

å a b

 a  b

> <

ab

 
\

 

Î

rºk½kík çknwÃkËe p(x)  = x3 +  2x2 –  3x Lkkt þqLÞku þkuÄku íkÚkk íkuLkkt þqLÞku yLku Mknøkwýfku ðå[uLkku MktçktÄ [fkMkku.

å

\
\
\
\
\

-

Mkkrçkík fhku fu, 4 yLku 1 yu rî½kík çknwÃkËe p(x)  = x2 –  5x +  4 Lkkt þqLÞku Au. ð¤e íkuLkkt þqLÞku yLku

Mknøkwýfku ðå[uLkku MktçktÄ [fkMkku.

å

å

\
\

å

å a b

-
- -

å ab

Lke[uLke rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku : p(x)  = x2 +  4x –  21

å

å

\
\
\
\

å

Lke[uLke rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku : p(x)  =  6x2 –  11x +  5

å

å

\
\
\
\

\

å

Lke[uLke rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku : p(x)  =  4x2 +  9x +  5

å

å

\
\
\
\

\ -

å -

Lke[uLke rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku : p(x) = 3x2 + 5x – 8

å

å

\
\

\
\

\
-

å
-

Lke[uLke rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku : p(x) = x2 –  81

å

å

\

\
å

Lke[uLke rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞku þkuÄku : p(x)  = x2 – x –  6

å

å

\

\
\

å

rî½kík çknwÃkËe p(x)  =  3x2 – x –  4 Lkkt þqLÞku, þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku yLku økwýkfkh þkuÄku.

å

å

\

\

-

´
-

å

å a b - --

å ab
- -

Lke[uLke þhík yLkwMkkh rî½kík çknwÃkËe {u¤ðku : þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku = 2; þqLÞkuLkku økwýkfkh = –3

å a b

a b -

ab
-

a b ab

¹

Lke[uLke þhík yLkwMkkh rî½kík çknwÃkËe {u¤ðku : þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku = –3; þqLÞkuLkku økwýkfkh = –4

å a b

ab

a b ab

a b ab

¹

Lke[uLke þhík yLkwMkkh rî½kík çknwÃkËe {u¤ðku : þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku =
1

3
; þqLÞkuLkku økwýkfkh =

1

2

å a b

ab

a b ab

a b ab

{ }é ùæ ö- +ê úè øë û

æ ö- +è ø

é ù- +
ê ú
ë û

( )é ù- +ê úë û
¹

Lke[uLkk MknøkwýfkuLkku WÃkÞkuøk fhe «{krýík YÃk{kt rî½kík fu rºk½kík çknwÃkËe {u¤ðku : a = 6, b = 17, c = 11

å ¹ Î 

\

Lke[uLkk MknøkwýfkuLkku WÃkÞkuøk fhe «{krýík YÃk{kt rî½kík fu rºk½kík çknwÃkËe {u¤ðku : a = 1, b = –1, c = –1, d = 1

å ¹ Î 

\

Lke[uLkk MknøkwýfkuLkku WÃkÞkuøk fhe «{krýík YÃk{kt rî½kík fu rºk½kík çknwÃkËe {u¤ðku : a = 5, b = 7, c = 2

å ¹ Î 

\

Lke[uLkk MknøkwýfkuLkku WÃkÞkuøk fhe «{krýík YÃk{kt rî½kík fu rºk½kík çknwÃkËe {u¤ðku : a = 1, b = –3, c = –1, d = 3

å ¹ Î 

\

Lke[uLkk MknøkwýfkuLkku WÃkÞkuøk fhe «{krýík YÃk{kt rî½kík fu rºk½kík çknwÃkËe {u¤ðku : a = 3, b = –5, c = –11, d = –3

å ¹ Î 

\ 

5x2 + 6x + 3 Lku x + 3 ðzu ¼køkku.

å

å

              

 

 

 
                

5x3 + 9x2 + 8x + 20 Lku x + 2 ðzu ¼køkku.

å

å

              

                 

   
                                

–19x – 2x2 + x3 + 20 Lku –6x + x2 + 5 ðzu ¼køkku.

å

\

x3 +  3x2 –  7x –  9 Lku x +  1 ðzu ¼køkku.

å

å

\

å

 

\

 

´ 

\  

 

2x4 + 5x3 – 7x2 – 15x – 14 Lku x – 2 ðzu ¼køkku.

å

å

\

–3x4 – 5x3 + 8x2 – 7x + 15 Lku x + 3 ðzu ¼køkku.

å

 

\

x4 –  3x2 +  4x + 5 Lku –x +  1  + x2 ðzu ¼køkku.

å

\

\

  

    

 
 

 
 
     

3 yLku – 3yu p(x) = x4 + 4x3 – 8x2  – 12x + 15 Lkkt þqLÞku Au, íkku p(x)Lkk çkkfeLkk þqLÞku þkuÄku.

å  

\

\

\

\ 

\

\

      

 

                  

çku çknwÃkËeykuLkku økwýkfkh 2x3 +  3x2 –  1 Au yLku íku{ktÚke yuf çknwÃkËe x2 +  2x +  1, nkuÞ íkku çkeS çknwÃkËe

þkuÄku.

å

\

\

      

      

Lke[uLke ¼kßÞ çknwÃkËeyku p(x) Lku ¼ksf çknwÃkËe s(x) ðzu ¼køke ¼køkV¤ çknwÃkËe íkÚkk þu»k çknwÃkËe þkuÄku :
p(x)  =  2x3 – 13x2 +  23x – 12, s(x)  =  2x –  3

å

å

\

\

Lke[uLke ¼kßÞ çknwÃkËeyku p(x) Lku ¼ksf çknwÃkËe s(x) ðzu ¼køke ¼køkV¤ çknwÃkËe íkÚkk þu»k çknwÃkËe þkuÄku :

p(x) =
2

3
x2 + 5x + 6, s(x) = x + 6

å

å

Lke[uLke ¼kßÞ çknwÃkËeyku p(x) Lku ¼ksf çknwÃkËe s(x) ðzu ¼køke ¼køkV¤ çknwÃkËe íkÚkk þu»k çknwÃkËe þkuÄku :
p(x) = 40x2 + 11x – 63, s(x) = 8x – 9

å

å

Lke[uLke ¼kßÞ çknwÃkËeyku p(x) Lku ¼ksf çknwÃkËe s(x) ðzu ¼køke ¼køkV¤ çknwÃkËe íkÚkk þu»k çknwÃkËe þkuÄku :

p(x) = 2x3 + 9x2 + 13x + 6, s(x) = 2x2 + 5x + 3

å

å

Lke[uLke ¼kßÞ çknwÃkËeyku p(x) Lku ¼ksf çknwÃkËe s(x) ðzu ¼køke ¼køkV¤ çknwÃkËe íkÚkk þu»k çknwÃkËe þkuÄku :

p(x) = x4 + 4x3 + 5x2 – 7x – 3, s(x) = x2 – 1

å

å
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rºk½kík çknwÃkËe x3 – 3x2 + 4x + 5 Lku x – 2 ðzu ¼køkíkkt {¤íke þu»k çknwÃkËe þkuÄku.

å

å

) 3 yu p(x) = 3x3 – x2 – ax – 45 Lkwt yuf þqLÞ nkuÞ íkku ‘a’ þkuÄku.

å  \

å

\
\

å \

\

\

\

çku çknwÃkËeykuLkku økwýkfkh 6x3 + 29x2 + 44x + 21 nkuÞ yLku yuf çknwÃkËe 3x + 7 nkuÞ, íkku çkeS çknwÃkËe þkuÄku.

å

å

çknwÃkËe p(x) Lku x2 + 3x + 5 ðzu ¼køkíkkt ¼køkV¤ çknwÃkËe yLku þu»k çknwÃkËeyku yLkw¢{u 2x2 + x + 1 íkÚkk x – 3 {¤u íkku

p(x) þkuÄku.

å

å

p(x)  = x3 –  4x2 +  5x –  2 Lku x –  2 ðzu ¼køkíkkt {¤íke þu»k çknwÃkËe r(x) þkuÄku.

å

å

x2 + 4x + 2 rðãkÚkeoykuLkk ðøko{kt x4 + 57x + 15  ÃkuLk ðnU[ðk{kt ykðu Au. «íÞuf rðãkÚkeoLku þõÞ nkuÞ íkux÷e ðÄw

ÄLk ÃkqýkOf MktÏÞk{kt ÃkuLk {¤u íkku «íÞuf rðãkÚkeoLku {¤íke ÃkuLkLke MktÏÞk íkÚkk ðnUåÞk ðøkh çkkfe hnu÷ ÃkuLkLke MktÏÞk

þkuÄku. (x Î N)

å

å

\

å

yuf ðuÃkkhe 8x4 + 7x – 6 {kt 2x2 – x + 2 xeðe MkuxTMk ¾heËu Au íkku «íÞuf xeðe MkuxLke ®f{ík þkuÄku.

å

å

) – 2  yLku 2 yu p(x) = 2x4 + 7x3 – 8x2 –14x + 8 Lkk þqLÞku nkuÞ íkku, p(x) Lkk çkkfeLkkt þqLÞku þkuÄku.

å

\

\

\

\

\

\

\
\
\

Lke[u ykÃku÷kt rðÄkLkku MkíÞ Au fu yMkíÞ íku sýkðku :
7

5
yu Mkwhu¾ çknwÃkËe p(x) = 5x + 7 Lkwt þqLÞ Au.

å

-
-æ ö
è ø

-

-

å

Lke[u ykÃku÷kt rðÄkLkku MkíÞ Au fu yMkíÞ íku sýkðku : p(x)  = x2 +  2x +  1 Lku çku r¼LLk þqLÞku Au.

å

å

å

\
\
\
\

Lke[u ykÃku÷kt rðÄkLkku MkíÞ Au fu yMkíÞ íku sýkðku : rºk½kík çknwÃkËe p(x) = x3 + x2 – x – 1 Lku {n¥k{ çku r¼LLk þqLÞku Au.

å

å

\

\

\
\ \ \

å

Lke[u ykÃku÷kt rðÄkLkku MkíÞ Au fu yMkíÞ íku sýkðku : fkuE Ãký rî½kík çknwÃkËe p(x) Lku ykuAk{kt ykuAwt yuf ðkMíkrðf þqLÞ

nkuÞ, x Î R

å

p(x) = x2 + 9x + 18 Lkkt þqLÞkuLke MktÏÞk íkÚkk þqLÞku þkuÄku. íku{Lku yk÷u¾ îkhk Ëþkoðku.

å

\
\
\
\
\

å

p(x)  =  4x2 + 12x + 5 Lkkt þqLÞku, þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku yLku þqLÞkuLkku økwýkfkh þkuÄku.

å

å

\

\

\

\
- -

å
- -

å
é ùæ ö æ ö- + -ê úè ø è øë û

- -

å
-- ´

å -
-

–4 yLku 9 yu yLkw¢{u yuf rî½kík çknwÃkËeLkkt þqLÞkuLkku Mkhðk¤ku yLku økwýkfkh Au, íkku íku rî½kík çknwÃkËe þkuÄku.

å

\ a b -

ab

a b ab

¹

rî½kík çknwÃkËe p(x) = 11x – 21 + 2x2 Lku 1 + 2x ðzu ¼køkíkkt {¤íke çknwÃkËeyku q(x) íkÚkk r(x) þkuÄku.

å

å

) 2x3 +  3x2 – 11x –  6 Lku x2 + x – 6 ðzu ¼køkku.

å

å

rî½kík çknwÃkËe p(x) = x3 – 3x2 – 6x + 8 Lkwt yuf þqLÞ 4 nkuÞ, íkku p(x) Lkk çkkfeLkkt þqLÞku þkuÄku.

å

\
å

\

\
\ \  \

å

çku çknwÃkËeykuLkku økwýkfkh 3x4 + 5x3 – 21x2 – 53x – 30 nkuÞ íkÚkk íku{ktLke yuf çknwÃkËe x2 – x – 6 nkuÞ íkku çkeS çknwÃkËe

þkuÄku.

å

å

å

å

p(x)  = x4 –  6x3 –  26x2 + 138x – 35 Lkkt þqLÞku 2 + 3  yLku 2 – 3  nkuÞ íkku p(x) Lkk yLÞ þqLÞ þkuÄku.

å + - + -

+ -

- +

\

å

\

\
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